

# Динамо

Общественно-государственное объединение  
Всероссийское физкультурно-спортивное общество

май 2010 № 5 (30)

www.dynamo.su

ГАЗЕТА СПОРТОБЩЕСТВА



## ГОРДИМСЯ И ПОМНИМ!

ГЛАВНОЕ

В ознаменование 65-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов 5 мая 2010 года в зале Президиума Центрального совета Общества «Динамо» состоялась торжественная встреча с ветеранами войны и труда, сотрудниками Общества «Динамо».

От имени Общества «Динамо», от имени Председателя Попечительского совета Общества, министра внутренних дел Р.Г. Нургалиева и от имени Председателя Общества «Динамо» В.Е. Проничева поздравил ветеранов с великим Днем Победы заместитель Председателя Общества «Динамо» Г.Л. Соловьев:

«Желаем всем вам крепкого здоровья, счастья и всего самого доброго! Живите дольше, рассказывайте больше о том, что вы видели и как вы прожили, для того что-бы все ваши подвиги вошли в историю. Низкий поклон вам и в вашем лице всем нашим ветеранам!» - сказал Геннадий Леонидович, обращаясь к собравшимся. Заместитель Председателя Общества «Динамо» В.У. Тимошин отметил: «То, что мы сегодня вместе с ветеранами - это не формальное отношение, это дань уважения к великим сынам и дочерям Отечества, это не прекращающаяся связь поколений. Наши ветераны не только сделали все для Великой Победы тогда, они и сегодня по-прежнему в строю - не оценим их вклад в воспитание молодежи!» «Спасибо вам за то, что вы сохранили



нам возможность жить свободными, - сказала, обращаясь к ветеранам Р.Б. Сушкова, действующий сотрудник Общества «Динамо», трудное детство которой выпало на военные годы. - Спасибо за чистое голубое небо, за цветы, за зеленую траву, за жизнь на земле, за все вам огромное спасибо!»

Отмечая большой личный вклад ветеранов войны и труда, Президиум Центрального совета Общества «Динамо» наградил медалью «Ветеран «Динамо»»: БЕЛЯЕВА Павла Ильича, ЕГОРОВА Ивана Дмитриевича, КНЯЗЕВУ Людмилу Петровну, КОРЕНЕВСКУЮ Валентину Петровну, КУРИЛИНУ Валентину Георги-

евну, ЛЕВИНА Михаила Вольфовича, МИХАЙЛОВУ Александру Алексеевну, ПОТАТУРОВУ Клавдию Никифоровну, ПРОНИНУ Клавдию Павловну, ПРОНИНА Владимира Павловича, РАДУТО Евгению Дмитриевну, СТРЕНИНУ Валентину Петровну, ХОНИЧЕВА Василия Васильевича. Награды и ценные подарки, под аплодисменты зала, ветеранам вручали Г.Л. Соловьев, В.У. Тимошин и начальник Центра специальной физической подготовки ФСБ России Ю.П. Блинов.

Отдел внешних связей  
Общества «Динамо»

## ВОЙНА РАЗРЯДЫ НЕ СЧИТАЛА

ВАЖНО

Несмотря на спортивные титулы и заслуги, наравне со всеми, плечом к плечу на всех фронтах, в тылу врага и на особо сложных участках во время Великой Отечественной войны воевали с немецко-фашистскими захватчиками спортсмены-динамовцы. Их мужеству и героизму посвящена большая экспозиция в музее ВФСО «Динамо».

### Подготовка резервов

С первых дней войны стадион «Динамо» превратился в военно-учебный лагерь - центр подготовки молодых бойцов. На стадионе, в помещении тира разверну-

лась подготовка снайперов и стрелков. Сам стадион был замаскирован от налетов вражеской авиации и тщательно охранялся. Работа Общества «Динамо» с началом войны была полностью перестроена на военный лад и целиком подчинена подготовке резервов для Красной Армии и нужд фронта. Все спортивные объекты предоставлены в распоряжение районных военкоматов для обучения новобранцев-призывников и доброволь-

цев народного ополчения. Многие ведущие спортсмены становились инструкторами-общественниками по рукопашному бою, стрельбе, бегу на лыжах, метанию гранаты и другим военно-прикладным видам спорта. Среди них были заслуженные мастера спорта: теннисистка Нина Теплякова, пловчиха Клавдия Алёшина и многие другие.

В те дни родилось патриотическое движение «тысячников». Известные мастера спорта - динамовцы стали инициаторами этого движения. Они обязались подготовить по 1000 бойцов каждый. Работали по 10-12 часов в день. Среди особо отличившихся были ленинградцы - одни из первых инициаторов движения «тысячников» - пловец Владимир Китаев и лыжница Мария Минина. Они подготовили более 3000 бойцов каждый. За выдающуюся педагогическую и общественную деятельность в подготовке резерва для Красной Армии и отличные спортивные достижения Марии Мининой в числе других спортсменов было присвоено звание «Заслуженный мастер спорта», а военное командование наградило её орденом Красной Звезды и именными золотыми часами.

продолжение читайте на следующей странице...



Омбсменовцы, обучавшие личный состав бригады водным переправам (слева направо): И. Лобанов, В. Денисов, Г. Мазуров, Г. Мартыньев, А. Московский и Н. Лидов.

## Поздравляем!

### Золотой дубль

8 мая в Волгограде завершился женский чемпионат России, второй год подряд золотые медали достались гандболисткам города-героя на Волге. Впервые медали первенства разыгрывались в финале четырех. «Динамо» сохраняет титул чемпиона России своему городу.

стр. 3

## Новости регионов

### Эстафета памяти

Восьмой год подряд Челябинская региональная организация «Динамо» проводит легкоатлетическую эстафету, посвященную памяти генерал-майора милиции Андрея Тихоновича Руденко. Ежегодно на призыв принять участие в этом мероприятии откликнется большое количество взрослых и детей.

стр. 2

### А счастье было так близко...

В пятом матче финальной серии чемпионата России московское «Динамо» уступило подмосковной команде «Заречье-Одинцово» в пяти партиях со счётом 2:3 и заняло почетное второе место. Финал финалов - так хочется назвать последний матч затянувшейся серии.

стр. 3

### Соревнования по самбо

Алтайской краевой организацией Общества «Динамо» в спортивном зале клуба боевого и спортивного самбо «Метелица» проведены соревнования по борьбе самбо в зачет Спартакиады АКС «Динамо», посвященной 65-летию Победы в Великой Отечественной войне.

стр. 3

### Первенство по дзюдо

В Спортивном комплексе Министерства внутренних дел Республики Северная Осетия-Алания, расположенном на стадионе «Динамо», состоялось первенство Общества «Динамо» по дзюдо среди юниоров и юниорок до 23 лет. Инициатором проведения этих соревнований во Владикавказе выступил министр внутренних дел РСО-А Артур Ахметханов.

стр. 4

### Дети против наркотиков

На главной площади г. Сочи, перед зданием Администрации города, Сочинской городской организацией ОГО ВФСО «Динамо» совместно со Службой по г. Сочи РУФСН РФ по КК, Службой специального назначения РУФСН РФ по КК, ОМОН ГУВД КК с дислокацией в г. Сочи, Службой в г. Сочи ЧАПУ БО ФСБ России при поддержке Детского фонда «Динамо» и Администрации г. Сочи проведен городской физкультурно-массовый праздник «Дети - против наркотиков».

стр. 4

### Первенство по плаванию

В плавательном бассейне Спортивного комплекса «Динамо» состоялось первенство Спортивного клуба «Динамо» Республики Башкортостан по плаванию, посвященное 65-летию Победы в Великой Отечественной войне.

стр. 5

### Спартакиада воспитанников детских домов и школ-интернатов

Во Владивостоке на стадионе «Динамо» в рамках Всероссийской акции «Динамо - детям России» прошла Спартакиада среди воспитанников детских домов и школ-интернатов Приморского края, посвященная 65-летию Победы в Великой Отечественной войне.

стр. 5

## Страницы истории

После трех с лишним лет плена, невзгод и лишений, Павел Нестерок-Нестеренков наконец вернулся на Родину...

Продолжение статьи Евгения Анатольевича Школьников «Павел Уралец. Создатель Общества «Динамо» читайте на 6-й странице...

стр. 6



## Золотой дубль

### ВОЛГОГРАД

8 мая в Волгограде завершился женский чемпионат России, второй год подряд золотые медали достались гандболисткам города-героя на Волге. Впервые медали первенства разыгрывались в финале четырех, по итогам которого команды расположились в той же последовательности, что и после четырех кругов регулярного первенства страны: 1. «Динамо», 2. «Звезда», 3. «Ростов-Дон», 4. «Лада».

Финальный матч чемпионата страны собрал полные трибуны болельщиков динамовского зала. Девять раз удалялись динамовки в финальной встрече, но подмосковной команде особых дивидендов при игре в большинстве извлечь не удалось. Разрыв в четыре мяча сохраняется до финального свистка, «Динамо» побеждает 27:23 (15:13) и сохраняет титул чемпиона России своему городу. Через несколько минут Анна Седойкина принимает чемпионский кубок из рук губернатора Волгоградской области Анатолия Бровко.

В двух играх турнира финала четырех динамовская спортсменка Анна Кочетова забила двадцать голов и стала со 155 голами лучшим бомбардиром России сезона 2009-2010 гг. В семерку всех звезд финала четырех вошли Инна Суслина, Екатерина Маренникова, Екатерина Андрияшина, Екатерина Давы-



денко, Марина Ярцева, динамовки Ольга Левина и Ксения Макеева. Титул «мисс финала четырех» по итогам голосования среди болельщиков достался спортсменке из «Динамо» Татьяна Хмыровой. Чемпионат России закончился, но для гандболисток различных сборных команд сезон еще не завершился. В рамках отборочного турнира к ЧЕ-2010 нашей первой сборной предстоит в конце мая провести две игры, в гостях - со Словакией и дома - с Черногорией. Игроки главной команды страны начнут подготовку к заключительным играм сезона 19 мая. Своё мнение о финале четырех выразил тренер сборной

России Евгений Трефилов: «Впервые за мою работу со сборной, мне представилась возможность наблюдать за играми четырех сильнейших команд страны одновременно в одном городе. Не скажу, что в игре кандидатов в сборную я увидел много нового, но кое-какие интересные выводы сделал».

**Руководство Общества «Динамо» от всей души поздравляет гандбольный клуб «Динамо» (Волгоград) с блестящей победой!**

## А счастье было так близко...

### МОСКВА



В пятом матче финальной серии чемпионата России по волейболу московское «Динамо» уступило подмосковной команде «Заречье-Одинцово» в пяти партиях со счётом 2:3 (25:20, 21:25, 25:22, 22:25, 10:15) и заняло почётное второе место.

Финал финалов – так хочется назвать последний матч затянувшейся серии. «Динамо» и «Заречье» дотеле безуспешно пытались разыграть Кубок чемпионата страны. И вот она - пятая игра, которую кто-то должен выиграть. Сказать, что в зале было шумно и много

зрителей – ничего не сказать.

Зал ревел, болельщики чуть не падали с трибун. Первая партия, и «Динамо» после нескольких проигранных мячей собирается и начинает вести. Спасительным отчасти оказался блок бело-голубых: Леся и Симона Джиоли постарались. Впрочем, чуть не подвела динамовок подача, и всё же бело-голубые основательно встали на пути у «Заречья». 25:20. Сет второй, и по закону жанра финала финалов не может быть, чтобы удача продолжала настойчиво улыбаться одной из команд. На этот раз солировало «Заречье». Подмоскowie выглядело лихорадочно активно. В середине сета динамовок основательно потрепали Паула и Фатева, успех довершила Татьяна Кошелева в конце сета. А вот развязка третьей партии оказалась более драматичной. «Динамо» готово было завершить сет, но «Заречье» догнало, и всё же в этот раз больше повезло хозяевам. Дальше – больше. Четвёртый сет – нестерпимо горячо. Динамовки мчались на всех парах к Кубку, когда Махно попали мячом в голову. В итоге замены, спад игры и вроде даже счёт шёл вровень, но... «Заречье» ставит блок, Гончарова атакует и никакого результата. Пятая партия – вынужденная развяз-

ка, в которой лидер менялся несколько раз. Сначала вело «Заречье» (5:1), потом «Динамо» (11:9), картинки менялись молниеносно быстро. Бьет Фатева, затем у «Заречья» эйс на подаче, а динамовка Елена Година дважды бьет в аут. 15:10 и 3:2 по сетам и по играм вообще выигрывает «Заречье». Горечь поражения на одной стороне площадки, гимн, фотографии с медалями, брызги шампанского – на другой. Это же финал финалов и его достойное завершение!

Юлия Артемьева,

### КРАСНОДАР

Краснодарское «Динамо» завоевало бронзовые награды чемпионата российской женской суперлиги, обыграв в серии из четырех матчей екатеринбургскую «Уралочку» со счетом 3:1 (0:3, 3:0, 3:0, 3:0). Этот успех стал первым в истории клуба. Напомним, что в по-луфинале краснодарская команда по-терпела поражение от команды «За-речье-Одинцово». Три игрока «Динамо» - Юлия Меркулова, Анна Макарова, Екатерина Кабешова вошли в расширенный состав сборной России на сезон 2010 года.

## СОРЕВНОВАНИЯ ПО САМБО

### АЛТАЙСКИЙ КРАЙ

Алтайской краевой организацией Общества «Динамо» в спортивном зале клуба боевого и спортивного самбо «Метелица» проведены соревнования по борьбе самбо в зачёт Спартакиады АКС «Динамо», посвященной 65-летию Победы в Великой Отечественной войне. В соревнованиях приняли участие 75 сотрудников органов безопасности и правоохранительных органов из 12 коллективов физической культуры АКС «Динамо».

Лично-командные соревнования проводились по 2 группам и 8 весовым категориям. В личном зачёте в 1-й группе победу в своих весовых категориях одержали: 57 кг - Артем Томас (ГУВД по АК); 62 кг - Алексей Шашков (в/ч 6515); 68 кг - Владимир Жданов (БЮИ МВД РФ); 74 кг - Иван Сариков (в/ч 6515); 82 кг - Олег Гурин (в/ч 6515); 90 кг - Юрий Щеклеин (БЮИ); 100 кг - Андрей Томчук (ГУВД по АК); св.100 кг - Александр Шаболдин (ГУВД по АК).

Во 2-й группе победителями стали: 57 кг - Виктор Кислицын (ОВД по г. Новоалтайску); 62 кг - Никита Ложкин (ОВД по г. Новоалтайску); 68 кг - Эдуард Шрейдер (ОВД по г. Новоалтайску); 74 кг - Евгений Ермаков (УФСБ); 82 кг - Константин Хохлов (ОВД по г. Новоалтайску); 90 кг - Кирилл Юхно (УФСБ); 100 кг - Максим Беспалов (Алтайская таможня); св.100 кг - Антон Чекрызов (УФСБ).

Победителем в общекомандном зачёте по 1-й группе стала команда войсковой части 6515, второе место завоевала команда ГУВД по АК, третьими стали представители команды БЮИ МВД России. По 2-й группе победу одержала команда ОВД по г. Новоалтайску, второй стала команда Управления ФСБ России по Алтайскому краю и замыкает тройку лидеров команда Алтайской таможни. Победители и призеры в личном и командном первенстве были награждены памятным кубками, ценными призами и медалями.

Алтайская краевая организация Общества «Динамо»



## В зачёт Спартакиады

### РЕСПУБЛИКА МОРДОВИЯ

В спортивном зале «Динамо» прошли соревнования по волейболу среди сотрудников органов безопасности и правоохранительных органов Республики Мордовия в зачёт Спартакиады Мордовской республиканской общественной организации общества «Динамо», посвященной 65-летию Победы в Великой Отечественной войне.

В турнире приняли участие 13 команд КФК и более 130 спортсменов. Соревнования прошли на высоком организационном уровне. Многие спортсмены продемонстрировали хорошую физическую и техническую подготовку. В ходе упорной бескомпромиссной борьбы победу одержала команда УФСБ России по Республике Мордовия. Волейболисты УФСИН России по Республике Мордовия и Мордовской таможни заняли второе и третье места соответственно. Лучшими игроками соревнований были признаны: связующий – Дмитрий Пакшин, УФСБ России по Республике Мордовия; нападающий – Иван Хрычкин, УФСИН России по Республике Мордовия, а самым полезным стал Александр Амелин, Мордовская таможня.

И.В. Севастьянов, начальник отделения МРС «Динамо»



## Флаг «Динамо» на Калапатаре

### РЕСПУБЛИКА ТАТАРСТАН

28 апреля 2010 года в 19.00 часов в пресс-службе ОГО ФСО «Динамо» Республики Татарстан раздался звонок от сотрудника МВД по Республике Татарстан казанского динамовца Рустема Ахметшина. Подполковник внутренней службы пошел сообщить коллегам о своем успешном восхождении на вершину Калапатар (5550 м), где альпинист в этот день, в 6 часов утра по московскому времени, водрузил флаги России, Татарстана и «Динамо».

В восхождении приняли участие 12 альпинистов из Москвы, Екатеринбургa, Санкт-Петербургa и Казани. На этот раз наш земляк посвятил покорение новой вершины 65-летию Великой Победы и Дню образования общества «Динамо». Именно в день рождения родного общества – 18 апреля – Рустем Ахметшин начал свой путь к достижению заветной цели.

В течение последних четырех лет Рустем Ахметшин покорил 4 вершины. В 2006 году он в составе команды спортсменов МВД по РТ совершил восхождение на гору Эльбрус (5642 м) – высшую точку Европы. На следующий год подполковник Ахметшин в составе международной группы альпинистов взойшел на вершину Альп - гору Монблан (4810 м). В августе 2008 года ему покорилась высшая точка Африки - Килиманджаро (5895 м), а в январе 2009 года казанский альпинист и несколько его товарищей совершили восхождение на гору Аконкагуа (6962 м) - высшую точку Южной Америки. Гора Калапатар стала его пятой вершиной.



Из-за отсутствия связи на самой вершине возможность известить своих коллег об этом событии у динамовца Татарстана появилась лишь спустившись на отметку, находящуюся на тысячу метров ниже вершины Калапатар, в поселке Нанче-Базар.

6 мая из города Катманду альпинист отправился на родину. День Победы Рустем Ахметшин запланировал встретить в Москве, а 11 мая вернуться в Татарстан.

Айгуль Валиуллина, Пресс-служба ФСО «Динамо» РТ

### РЕСПУБЛИКА САХА (ЯКУТИЯ)

В Республике Саха (Якутия) большое внимание уделяется развитию массовых видов спорта. Во многом это заслуга меценатов, каких в республике немало. Пожалуй, лидером в пропаганде здорового образа жизни по праву можно считать депутата Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации Михаила Эверстова. Благотворительность, оказание помощи жителям родной Республики стали частью его политической деятельности. По инициативе депутата в селе Мукучу Кобяйского района прошёл ежегодный республиканский турнир по волейболу. С каждым годом число участников этих соревнований растёт. В этом году в них приняли участие более 100 спортсменов из 11 районов Республики. 10 мужских и 6 женских сильнейших команд боролись за суперприз - автомобиль УАЗ, предоставленный Михаилом Эверстовым.

Два дня по круговой системе шли напряжённые соревнования. Среди мужчин сильнее всех оказалась сборная команда ветеранов Якутского республиканского совета «Динамо». Показав лучшую подготовку и выиграв все поединки, динамовцы заняли первое место. Второе место завоевала сборная команда Кобяйского района. Третье место выиграла сборная команда Усть-Алданского района. Среди женщин победу одержала команда «Медик» из г. Якутска. На втором месте – команда Горного района, на третьем – женская сборная команда «Динамо».

На торжественной церемонии награждения призёры были награждены дипломами, медалями и ценными подарками, а команда-победитель из рук депутата получила заветный суперприз – сертификат на автомобиль «УАЗ-микрoавтoбус».

После подведения итогов соревнований представитель команды-победителя, заместитель председателя Якутского Рессовета «Динамо» О.И. Кондратьев поблагодарил организаторов и вручил им благодарственные письма Председателя ЯРС «Динамо» Я.Г. Стахова.

Якутская республиканская организация Общества «Динамо»







## Павел Уралец. СОЗДАТЕЛЬ ОБЩЕСТВА «ДИНАМО»

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

*Продолжение. Начало в № 4 (29) 2010 г.  
Военком Басманного района*

Напомним, что русско-германская комиссия по обмену военнопленными инвалидами признала П.С. Нестерок-Нестеренкова относящимся к категории лиц «состояние которых делает их негодными ко всякой военной службе навсегда» и подлежащих первоочередной отправке на родину. Однако вопреки очевидной физической непригодности к военному делу молодой человек, изувеченный войной, по собственной воле обрекает себя на новые тяжкие испытания, уготованный братоубийственной гражданской войной. В документах Павла Семеновича отсутствуют сведения, свидетельствующие о мотивах побуждавших его решительно и бесповоротно встать на сторону большевиков в борьбе с белогвардейским движением и иностранной интервенцией. Примечательно, что судьбоносное для себя решение он принимает в самый критический момент в истории молодой Советской республики, когда её малочисленные и плохо организованные вооружённые силы находились на ранней стадии формирования и не могли противостоять наступлению объединённой внутренней и внешней контрреволюции. Летом 1918 года, окружённая сплошным кольцом фронтов, Советская власть сохранялась лишь на четверти всей территории страны.



Военный парад в г. Томске 23 февраля 1920 г.  
В числе принимающих парад на ступеньках П.С. Уралец.

кирочном переулке в доме № 5. Кстати, этот невзрачный на вид дом с мезонином сохранился в неизменном виде до наших дней.

Создание районных военкоматов явилось следствием упразднения сети агитационно-вербовочных учреждений, не справившихся с задачей пополнения вооружённых сил Советской республики на добровольческой основе. С первого дня службы на новом посту Павел активно включился в работу в качестве рядового сотрудника мобилизационного отдела комиссариата, на который возлагалась обязанность подбора и формирования боеготового полка, укомплектованного по штатам Красной Армии численностью полторы тысячи штыков, а также организации ежедневной боевой подготовки личного состава. По окончании ускоренного цикла обучения 34-й рабочий полк Басманного района вошёл в состав Особой интернациональной дивизии (ранее 2-я Московская рабочая дивизия).

Незаурядные деловые качества, проявленные Павлом при комплектовании полка в сложных условиях хозяйственной разрухи и на фоне острейшей политической борьбы, не остались незамеченными начальством, и в середине августа он назначается сначала помощником, а с 1 октября военным командантом Басманного района Москвы. Увлечённый атмосферой революционных преобразований Павел активно включается в общественно-политическую жизнь того времени с поразительной энергией и самоотверженностью. Вскоре он избирается депутатом райсовета, а в ноябре 1918 года становится членом РКП(б).

### За власть Советов

Осенью 1918 года происходят важные исторические события, оказавшие огромное влияние на внутриполитическую обстановку в стране и на международное положение молодой Советской России в мире. Предпринятые большевиками чрезвычайные меры по спешному созданию новой Рабоче-крестьянской Красной армии (РККА) начали приносить реальные плоды. Уже в сентябре-октябре Красная армия успешно осуществляет первые крупные фронтные операции по освобождению важнейших центров Поволжья, что стало немаловажным фактором в укреплении морально-боевого духа в войсках. В то же самое время фатальные неудачи Германии и её союзников в военной кампании 1918 года спровоцировали ноябрьский революционный переворот в Германии, поставивший окончательную точку в Первой мировой войне, длившийся более четырёх лет. Капитуляция Германской империи и её союзников перед коалицией стран-участниц блока Антанты освободила Советскую Россию от кабальных обязательств по Брест-Литовскому договору, а освободительное движение на западных территориях бывшей Российской Империи, в результате ухода оккупационных австро-германских войск, переросло в борьбу за власть, подоплекой для которой стал существовавший на тот момент широкий спектр политических и национальных течений. Весь ход мировых событий того периода

тви так и остался на всю жизнь в качестве официальной фамилии Павла Семеновича. Именно как Уралец он вошёл в историю Общества «Динамо».

### Начальник Томского уезда

В ноябре 1919 года Павла Уралеца отзывают с Украины и направляют на Восточный фронт в распоряжение члена Реввоенсовета 5-й армии И.Н. Смирнова. К этому времени активное сопротивление армии адмирала Колчака было сломлено и Красная Армия освобождала один за другим города Сибири, неутомимо продвигаясь всё дальше и дальше на восток.

В военных архивах сохранились любопытные документы того времени, отражающие дух и настроение революционной эпохи. Приказ № 1 по гарнизону г. Томска и его окрестностям от 2 января 1920 года за подписью уездвоенкома Уралеца извещал о его «вступлении в исполнение обязанностей уездного военного комиссара». В этом же приказе помещалось обращение к томичам: «Новый 1920 год принёс гражданам Томска и уезда освобождение от ненастного гнёта белогвардейской адмиральщины! Наступивший год станет решающим в борьбе за мировую революцию!». Одновременно с обязанностями военкома на Уралеца были возложены и функции начальника гарнизона, находящегося в прифронтовой полосе. Наделённый в условиях военного положения практически абсолютной властью в уезде, Павел Уралец с первых дней озабочен проблемами обеспечения 60-тысячного гарнизона военнопленных и населения продовольствием и топливом. Для этого было срочно организовано восстановление работы хлебобулочной и заготовочных работ красноармейцев. По мере решения насущных проблем жизнедеятельности города, Уралец выступает за улучшение быта людей как член горсовета. Ещё находясь в германском плену, он много раз обращал внимание на огромную разницу в уровне жизни простых людей в Германии и сравнении со знакомой ему с детства российской убогой действительностью. И когда появились лишь проблески улучшения мирной жизни горожан, к удивлению многих, военком поделился замыслом построить на красивейшем месте берега реки Точь стадион для молодежи. Остается непостижимым, как и когда зародилась эта идея у человека далекого от спорта и обречённого всю жизнь передвигаться при помощи костылей... Возможно, остались восторженные детские впечатления от гимнастических праздников, проводившихся до Первой мировой войны каждую весну на ипподроме Екатеринбургского общества поощрения конезаводства, или от импровизированных футбольных матчей пленных англичан, собиравших весь интернациональный лагерь на плацу в качестве зрителей, а может, это было простое стремление человека подарить людям возможность испытать чувство радости от праздника силы, ловкости и воли. Вот как описывал эпизод с идеей создания нового стадиона в Томске сам Павел Семенович: «На-

Военком Томска Павел Уралец (крайний справа в нижнем ряду) с сослуживцами. 1920 г.



чальник Всевобуха Сибирского округа Г.И. Норвид, приехавший в апреле 1920 года инспектировать уездный отдел Всевобуха, устроил дикий разнос за эту идею. По его мнению, такие идеи не являются компетенцией уездвоенкома. Дело кончилось тем, что один не изменил своего решения, а другой обещал выговор от окружного командования. От личного общения между нами сохранилось острое недружелюбие, проявлявшееся и при последующих встречах в Москве в короткий период работы Норвида в МПСО «Динамо» в 1923 году».

И все таки, невзирая на непонимание и даже противодействие, энтузиасты физической культуры города Томска подхватили идею Уралеца и воплотили её в жизнь. Газета «Знамя революции» от 5 мая 1920 года писала: «Ведутся подготовительные работы по благоустройству стадиона Лагерного сада, его расширение за счёт площади в сторону города. В саду будут проходить занятия всеми видами спорта, легкой атлетикой и гимнастикой. Разрабатывается проект постройки на этом месте большого стадиона». Спустя полтора месяца та же газета публикует: «13 июня в Томске состоялся большой спортивный праздник в честь двухлетия организации Всевобуха. Был открыт новый стадион, где сразу закипела спортивная жизнь по различным видам спорта...» Правда в празднике Всевобуха и открытии нового стадиона Уралец участия уже не принимал, так как во второй половине мая уехал добровольцем на польский фронт, но свой полезный заметный след в развитии спорта в Томске он оставить успел. С 1 января по 18 мая 1920 года он был первым уездкомиссаром и начальником гарнизона г. Томска. На этом посту, по характеристике губвоенкома товарища Атрашевича, зарекомендовал себя энергичным работником и военным администратором. К этому необходимо добавить постоянное влечение Уралеца к соиздательной деятельности, проявившееся на протяжении всей его жизни.

### С востока на запад и снова на восток

При продвижении Красной Армии на территории, оставляемые эвакуировавшимися немецкими частями, в феврале 1920 года, со столкновения в Белоруссии началась советско-польская война. 19 апреля 1919 года польские войска заняли Вильню и весь Виленский край, в августе 1919 года взяли Минск. Заключив союз с С.В. Петлюрой и при поддержке стран Антанты Юзеф Пилсудский, используя численный перевес в живой силе, 25 апреля 1920 начал наступление на Киев, который был взят польскими войсками 7 мая.

В очередной раз Павел Семенович подает ходатайство о направлении его в действующую армию на Украине. Лишь 19 июня он прибывает в распоряжение политуправления Юго-Западного фронта. Однако по вполне понятным причинам командование фронта считает целесообразным использовать опытного военкома в Одесском губвоенкоме, где велась активная борьба с многочисленными бандгруппами, действовавшими на территории Украины.

Летом началось контрнаступление Красной Армии. Поляки были вынуждены оставить Киев. 11 июля был освобожден Минск, 19 июля - Брест, 20 июля - Вильно, 1 августа - Гродно. Главной целью наступления была Варшава. Однако немногочисленная польская ударная группировка в битве за Варшаву в августе 1920 года внезапным ударом провала фронт и зашла в тыл армии Тухачевского. Красная Армия, потерпев тяжелое поражение, отступила.

В марте 1921 года Павла Уралеца переводят в войска ВЧК Украины, а в декабре направляют в Ташкент на должность военкома штаба и заместителя начальника Политсекретариата войск ГПУ Туркестана.

**Е.А. Школьников.**

*Использованы материалы И.С. Добрнравова. Благодарим за помощь В.П. Уралеца.*

*Продолжение следует...*

### РЕДАКЦИОННЫЙ СОВЕТ

**Председатель:** Тимошин В.В.

**Члены Совета:** Соловьев Г.Л., Петрушко С.О., Печенкин Ю.Л., Матвеев Н.В., Данилов А.В., Носов С.Н., Пузраков С.В.

Редактор: Юрий Печенкин  
Верстка: Алексей Смирнов  
Алексей Туманов  
Сбор и обработка материалов:  
Ольга Зюбова, Алексей Смирнов  
Корректор: Екатерина Сакович

Ваши отклики, вопросы и предложения по газете направляйте по электронной почте:  
pr@dynamo.su  
smirnov@dynamo.su

**Общество «Динамо»**

125167, г. Москва, Ленинградский пр-т, д.36, стр.21  
тел.: (495) 612-84-12, факс: (495) 614-97-30  
www.dynamo.su

**«Динамо» № 5 (30), 5/2010**

Печать: Общество «Динамо»  
Тираж 990 экз.